

创城进行时

太白湖新区

细节入手 文明入心

■本报记者 武旭 本报通讯员 张美娟

创建全国文明城市工作开展以来,每一个在太白湖新区生活、工作的市民都能体会到身边实实在在的变化,蓝天白云经常出现,道路交通变得通畅,社区环境发生巨变,礼让行人形成习惯……这些变化的背后是一个群体在默默付出,他们是创城工作中的一粒“微尘”,却是聚沙成塔的磅礴力量,将文明生活的理念植入人们的心间。

各级路长下沉一线 包保路段有改善

阴雨降至,太白湖新区荷花路山东理工大学东门,洒水车刚泼洒过的路面有些湿漉,但很整洁,路边只有零散几片刚被风吹落的树叶。远处的非机动车道上,太白湖新区综合行政执法分局路长制志愿者们正在收拾地面上的树叶和垃圾。大家两人一组,统一着红马甲、佩戴醒目的志愿服务标识,拿着笤帚、簸箕、铲子、夹子等工具,对沿线绿化带、公交站牌、电线杆、大型广告栏上的不文明张贴、非法小广告、地面垃圾进行地毯式清理。同时,教育并制止乱扔垃圾、垃圾不分类投放、随地吐痰等不文明现象。清除

地面、墙面和绿化带内垃圾、杂草、杂物,保持包保路段干净整洁。

“平时的工作很简单,就是在道路两边捡拾垃圾,劝导有不文明行为的人,山东理工大学学生很多,也会督促他们注意交通规则。”太白湖新区综合行政执法分局创城志愿者胡亚楠说,不管天气好坏,他们每天都坚守在这里,累了就坐在树下的小石凳上休息一会儿。

据介绍,作为荷花路的路长单位,太白湖新区综合行政执法分局主要负责开展文明城市创建的宣传,对荷花路上的环境卫生、车辆乱停放、路口闯红灯等不文明现象进行合理劝导和提醒。

井盖坏了、车辆有占压盲道现象、公益广告有破损……每天早上,他们醒来的第一件事就是翻看手机“创城工作群”发来的每一条微信记录,并根据微信反馈过来的问题,进行安排处理,并第一时间到现场查看整改情况。“现在好多了,各级路长都沉下去了,问题越来越少。”胡亚楠说。

校门口有了志愿者 孩子安全获保障

每天上下学时间,在济宁市北湖小学

门口,都能看到由北湖小学教师组成的志愿者和家安全执勤岗活跃在学校安全通道和斑马线前,他们时而召集学生有序进校,提醒学生保持安全距离,时而招手示意阻碍交通的车辆及时驶离,时而护送着低年级的学生安全过马路……一件件红马甲,在朝阳的映照下闪烁着熠熠的光彩。志愿者主要负责学生上学安全督导及学校门口附近的交通秩序,引导学生及家长遵守交通法规,减少不文明行为的发生。无论刮风下雨志愿者们默默坚守着,无私奉献着。他们用自己的双手为孩子们撑起安全保护伞,给孩子们铺就了一条平安求学之路。

“相比我刚来的时候,现在附近环境比以前好多了。”北湖小学教师田华笑容满面地说,随着创城的不断推进,越来越多的人也开始有了主动维持环境卫生的意识,接送孩子上下学的家长都能按照规定停放车辆,再也看不见垃圾满地的现象了。而以往各种车辆乱停乱放的情形,现在已基本看不到了。

田华坦言,工作刚开始的时候,也会遇到一定的阻碍,对随地乱扔垃圾的居民进行劝导时,有时对方根本不听劝。“现在好多了,偶尔有随地乱扔垃圾的行为,

劝导过后对方都会立刻道歉,并主动把垃圾捡起来。”田华说,创城带来的不仅是环境的改善,居民的文明素质也得到了提升。

文明新风进银行 有面更有里

如今,每天早上和傍晚出行高峰期,一些身穿红马甲的人们的身影活跃在城区大路口、各主干道、公交站台,协助交警维护交通秩序,有效杜绝了闯红灯、乱穿马路等现象发生。他们主动承担起交通秩序维护的任务,轮流巡查,做好“路长制”值班。平时,他们挥动着小红旗,及时劝导不文明行为,高标准高质量做好创城各项工作,只为维护城市文明秩序。

文明城市不仅要有“面子”,更要有“里子”。银行机构作为服务行业,是城市的窗口、文明的名片。在济宁蓝海村镇银行,志愿者刘尚身穿红马甲,正在接待前来办理业务的顾客,遇到有行动不便的顾客,她主动上前搀扶,并耐心解答顾客疑问。据了解,济宁蓝海村镇银行在大厅设有学雷锋志愿服务站,每天保证1-2名志愿者在岗服务,为到访客户提供志愿服务。

太白湖新区 “和为贵”得民心

本报济宁讯(通讯员 骆青)近日,省信访局党组成员、督查专员刘强一行来我区调研“和为贵”社会治理服务中心工作体系建设开展情况。

在京杭路社区“和为贵”调解室,刘强一行实地查看了调解室办公场所及设施,详细了解了日常调解工作的业务范围、调解程序、工作纪律等情况。刘强指出,将儒家文化的“和为贵”思想运用到基层人民调解工作中,对于实现社会矛盾就地解决、群众纠纷就地化解、邻里关系就地和解具有良好的促进作用。希望新区创新工作思路和方法,深入打造“和为贵”调解品牌,全力推进“和为贵”调解室建设。

据悉,京杭路社区“和为贵”调解室位于永润生活广场,服务范围涵盖水庭、荷韵花园、书香名邸、豪庭御都小区,服务居民约28000人。调解室现有律师5人,提供矛盾调解、问题咨询、联防联控等服务。

“孝和文化”润民风

■本报记者 武旭 本报通讯员 武海涛

不大的院落里,水泥地面干净平整,几条石槽里的茵茵绿草点缀出生机与活力。推开堂屋的大门,数十条不同风格、字体的楹联书法作品挂满墙壁,其中不乏名家手笔。而细细浏览一番后,却发现这些楹联书法作品虽然作者不同、风格各异,可内容却都与“孝”和“和”的主题密切相关。“这就是我们的孝和文化博物馆,馆藏的书法楹联作品都与孝和文化有关,也是我们村党建统领、孝和治村,提倡文明新风、弘扬传统文化的主要阵地。”济宁市孝和文化博物馆馆长、太白湖新区石桥镇北王一村党支部书记王万利告诉记者,博物馆占地1.5亩,总建筑面积600余平方米,设有8个展厅,500余幅书法作品,是一所集藏品收藏、陈列展览、学术研究、社会教育、书画创作等综合类博物馆。博物馆主要是以书画为载体,以中堂和楹联为形式来传播、推广、普及孝和文化,传承、创新、发展孝和文化。

说起为啥把“孝和文化”作为村庄文化建设的精神内核,王万利向记者娓娓道来。原来,十多年前王万利刚刚担任北王一村的党支部书记时,村里还有很不和谐的因素,邻里纠纷等基层矛盾时有发生,而这也让王万利感觉到肩上的担子比较重:怎样才能化解村里的问题矛盾,营造和谐健康的发展环境呢?经过一番思索,王万利和村两委班子确定了一条以“孝和”治村的文化振兴之路,更好的凝聚村民的共识,进而谋求村庄发展。

为了更好的传播北王一村乃至新区的“孝和文化”,市孝和文化博物馆联合中国楹联学会对联文化研究院、济宁市太白湖新区石桥镇人民政府共同举办济宁“孝和文化”全国大征联活动,旨在体现“孝和文化”的现代价值与当代传承,挖掘“孝和文化”的历史渊源和文化内涵,讴歌真善美,宣传“和谐济宁”,展现济宁市丰厚的地域文化和优美的风土人情。历时两个多月的时间,共征集到来自海内外楹联爱好者的作品共计4000余件,取得良好的社会效益。

汶上县中都街道 建廉政档案 护干部成长

本报汶上讯(通讯员 孟琪)日前,汶上县中都街道建立领导干部廉政档案,并将其建立与管理作为惩治与预防腐败体系建设的有力补充,通过逐人建档、动态更新、科学研判,进一步深化领导干部廉政风险预警机制。

规范建档对象。将街道22名副科级以上领导干部纳入廉政档案建档人员范畴,并针对廉洁高危岗位及行业实行重点监控,按个人特点“直插成像”,实现定向定位监督和“关键少数”的动态有效监督。

规范建档内容。廉政档案内容包括领导干部基本情况、奖惩情况、领导干部拒收或上交礼金、礼品情况、领导干部个人重大事项报告情况及其他重要社会关系等,同时将近两年本人及近亲属操办婚丧喜庆事宜及其他重大事项一并录入档案并及时更新。除此之外,还将巡视巡察、信访、案件监督管理以及其他方面移交的问题线索和处置情况、开展谈话函询、初步核实、审查调查等情况纳入档案内容,逐项进行登记,使之成为干部推荐、提拔任用、年度考核、评先评优、廉政谈话、诫勉谈话等方面的廉政信息保障。

规范档案管理。坚持把“建”“管”并举,双轨并行作为廉政档案管理的核心。对廉政档案实行一人一档、集中管理及动态管理。对新建档对象,及时建档、审核、完善。建档对象廉政档案资料由本人填写且对所提供的内容负全部责任,并由本人签字后报送县纪委监委审核把关存档管理。对在干部廉政档案的建立和管理过程中,瞒报、不报、失密、泄密、弄虚作假、违规操作、失职渎职等行为,按照有关规定追究责任。同时,建立廉政档案查阅、借阅、调阅相关制度,确保廉政档案规范、合法、真实、安全。

金乡县综合行政执法局 夜间经济文明“热闹”

本报金乡讯(通讯员 张红运 代存雪)夜幕尚未降临,夜市已经开场。烤串、啤酒、童鱼烧,还有充满儿时记忆的熟梨糕……走进金乡县真武庙广场,整齐划一却又各具特色的摊位一字排开,摊主们忙着招呼客人,现场熙熙攘攘,充满欢声笑语。“规范摆摊对大家都好,环境好了,大家都愿意来,我们的生意才能更好。”正在摆摊的张艳娇边忙着招呼客人边夸奖说。

近段时间,随着“夜间经济”的复苏,提振了常态化疫情防控形势下的经济发展。但是无序的“夜间经济”也大大影响了城市文明秩序,为全力保障“夜间文明”,金乡县综合行政执法局不断完善为民生、精细化、规范化城市管理,开展了“夜间经济”集中整治行动,进一步健全完善由政府、商户、各责任单位和群众共同参与的城市管理多元共治机制,建立“纵向到底、横向到边、不留死角”的治理框架,形成夜间城市管理的长效机制。同时也让市民既可以享受“夜间经济”繁荣带来的便利,也能在文明有序的城市管理中感受生活品质。

县综合行政执法局党组书记赵辉介绍说,执法局按照“取缔一批、规范一批、提升一批、许可一批”的总体思路,创新设立便民疏导点和便民夜市,加大引导力度,做好执法监督,让城市的夜晚不仅亮起来,商气火起来,更要让经济行为规范起来、促进夜间经济健康发展。

夏荷轻摆动 休闲好时节

夏天,又是太白湖景区荷花绽放的季节。漫步在湖畔,朵朵荷花和片片荷叶相映一阵微风吹过,叶伴荷轻轻浮动,远远望去,似一幅飘逸虚幻的美图。太白湖景区共有76种荷花,主要集中在大湖两岸、鼎湖路、科普路荷塘内。荷花种类各不相同,白色高洁、粉色娇嫩,随风摇曳,婀娜多姿,万顷碧波,让人流连忘返。

鱼台县王鲁镇 党建微治理 情系大民生

鱼台县王鲁镇

本报鱼台讯(通讯员 屈扬)让每一个网格都有党员的坚守,让每一位群众都能在家门口解决问题、享受服务。鱼台县王鲁镇小周村党支部充分发挥“党建+微治理”的优势,先聚人心、后谋发展,构建起“党建引领、全民参与、全域治理”的“共建共治共享”新格局。

小周村积极开展“诚信村民”、“党员示范家庭”、“传帮带示范家庭”评选、优秀家庭和优秀人物评选等活动,促进了邻里和睦、村内和谐。利用村文化广场资源,全力搭建

为民服务平台,提供象棋、图书、玩具、报纸等物资,不仅给村民提供了休闲健身的地方,还将社会主义核心价值观等知识送到群众身边。通过联合村内党员志愿先锋队,巾帼志愿者为村内弱势群体进行了帮扶救助,满足了群众多元化、多样性、多层次的服务需求,展现村民价值,提升村民幸福感。

结合开展“党建微示范、乡村微治理”活动,小周村不仅人居环境得到显著改善,也逐步破解了矛盾治理、人文治理、宣传治理等难题。打造“你的心意我来听”的“倾听民

意角”,让群众畅所欲言,切实解决群众的问题、难题,同时也为群众提供一处乘凉、休闲的舒适空间。

通过总结听、传、帮、报、管、评七个方面的经验,总结出“七字诀”:走街串巷巡卫生;听取意见掌民情;上传下达做枢纽;帮扶排忧解难;遇事难解勤上报;管治结合建小巷;严格考评定细则。目前,小周村群众满意度从2019年度的90%提升至98%，“党员巷长、路长、塘长”工作在村民的心中得到了实实在在的认可,激发了基层社会治理活力。

“街道两边的道路干净了,走在路上不仅有美景还有文化长廊,我们心里真高兴,领导真是把实事做到咱们百姓的心坎上了!”小周村村民周建广说。业精于勤,人心是秤,今天,发展中的小周村前景美好,奋进中的小周村脚步铿锵。接下来,王鲁镇将不断总结经验做法,并在全镇范围内推广微治理工作,逐步形成全域范围内“党建微示范、乡村微治理”的生动局面,紧紧扭住“走在前列、全面开创”的目标要求,砥砺前行,再造辉煌。

农村人居环境整治攻坚战

嘉祥县仲山镇

综合施治提颜值

本报嘉祥讯(通讯员 冯建喜)今年以来,嘉祥县仲山镇将改善镇村环境面貌作为全镇经济社会发展的发力点,结合农村人居环境整治三年行动收官之年的任务要求,念好“清拆建管”四字诀,多方发力提升镇村环境面貌,取得一系列显著成效,镇村面貌发生巨大变化。

念好“清”字诀在驻地,发动驻地商户自觉清理店外经营、乱搭乱建,维护了农贸市场经营秩序,实现了行商归市、坐商归店;在村居,加大人居环境宣传力度,发动广大群众自觉投入到清理房前屋后杂物中来,规范物品摆放秩序,对废弃物由村集中清理,树立环境卫生管护意识;在路域,以焦满线拓宽为契机,清理从镇驻地到狼山两侧杂物和违搭违建,为下步道路拓宽打下基础。

“拆”出宽天地。焦满线是仲山镇贯穿南北的中心干道,年前纳入拆迁拓宽计划。仲山镇实行指挥部工作机制,经过2个月的集中拆迁,共拆除53处约1580余平方,砍伐树木300余棵,两侧拆除效果明显,为下步规划拓宽、拉开镇驻地框架打下坚实基础。张庄村拆迁工作是全县重点工程任务,年初利用一个半月集中时间拆除房台333户385个房台,全面完成拆迁任务,跑出了“仲山加速度”。为下步镇驻地村拆迁、张庄社区建设,提升镇驻地承载能力和建设水平拓展了广阔天地。

“建”设新家园。从仲山镇基础设施薄弱现状出发,抓住“户户通”时机,实施村居胡同硬化、道路升级改造。公厕建设方面,去年10个村公厕全部建设完毕,今年23个村公厕计划已经竣工11个,主体完工7个,确保今年实现村村有公厕目标并正常使用。清洁取暖方面,今年计划完成气代煤500户,电代煤1000户,提升农户取暖效能。

“管”出好效果。“清、拆、建”是前提,“管”是长远。制定《仲山镇镇村规划建设管理意见》,根据我镇实际划分不同类型村庄因地制宜、统一规划。压实保洁公司在路域环境卫生、村庄垃圾清理、坑塘整治等方面责任。对人居环境综合整治达标验收的村实行网格化管理,采取科级干部包村、村干部包片、党员包胡同形式划分网格,将人居环境维护责任层层压实到每一个人。



汶上县郭仓镇大力发展乡村产业,推动乡村振兴,建设了莲花湖现代农业园。项目一期规划占地面积1000亩,以种植百合为主,采用自然植物群落套种的种植模式,建设成可以持续发展的百合生态农林循环经济模式,为农林生态种植产业探索路径。

■记者 刘传伏 通讯员 张华 郭瑾 摄

微山县夏镇街道 筑牢防汛“安全堤”

24小时值班制度,确保防汛各项工作有序开展。

加大宣传,营造氛围。街道通过悬挂张贴横幅标语、宣传车、微信群等多种形式营造浓厚的舆论氛围,提高辖区群众防汛意识,形成人人参与、齐抓共管的良好局面。

全面排查,重点整治。街道各社区、村(居)积极开展排查活动,对辖区范围内河道、桥涵、堤防等关键地

点进行深入细致的检查,发现隐患及时解决,结合“河长制”,对辖区内的河道坑塘进行全面清理清淤,确保畅通。

备足物资,充实储备。街道积极行动做好物质储备工作,筹备铁锹、编织袋、铁丝、麻绳等防汛物资,并对现有物资进行全面整理,分类存放,及时补充缺失物资,完善物资储备,确保有备无患。

本报微山讯(通讯员 郭艳杰)为确保汛期安全稳定,微山县夏镇街道按照“早部署早落实早预防”的思路积极行动,采取多种措施扎实抓好防汛各项准备工作,做到防患于未然,确保不出现任何问题。

强化领导,明确责任。街道加强组织领导,召开专题会议提前安排部署该项工作,成立防汛工作领导小组,明确工作职责,细化分工,坚持